
Ñiic 16

1.  Cu K-æn kænæ kuaykæ tèkdiæn ciæñ idi?
-Cikæ ciandiæn ciæñ kæ gòr nyinä tæthkä lœaac, kæ yiòu, kænæ kuak.

2.  Kæ šoo ci K-æn Æ-bæl näk, ci Ciæ-tan Kuoth bèn gañ kä mëë cæ car i bæ làt?
-Šèth.
-/Thilæ rami dè Kuoth gañ kä mi cæ car i bæ làt.

3.  Kæ šoo ci K-æn Æ-bæl näk, ci Kuoth mëë cæ lar kæ šoo bæ Kään jàk bèn pàl ruèèc?
-Šèth.
-Kuoth /cæ mi cæ lar la pälæ ruèèc.

4.  Kä æ ñu cu Kuoth A-dœm kænæ Yip nyœk kæ käm gat mi cœali thæ-th œ?
-Kæ šoo ci K-æn Æ-bæl näk, ci Kuoth cu càr i bæ Kään jàk kæ kar Thæ-th.

5.  Kä æ ñu ci A-dœm kænæ Yip liu œ?
-Kæ šoo ci A-dœm kænæ Yip luth Kuœth bäl kä cu kæ liñ ni Ciæ-tan.

6.  Kä æ ñu liu næi diaal œ?
-Æ kui duèèri kœn.

7.  Duäc Kuœth æ ñu kæ kui duèèri?
-Æ lià.

8.  Æ ñu mi ci I-nœk æ ñäc kä rœœdæ?
-Ci I-nœk æ ñàc i ca jæ dap æ la gat A-dœam kænæ Yip.
-Ci I-nœk æ ñàc i ca jæ dap raar Kakä Æ-dÿÿn.
-Ci I-nœk æ ñàc i ca jæ dap ræi duirä.
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-Ci I-nœk æ ñàc i ca jæ dàp lià.

9.  Kä æ ñu mi ci I-nœk æ ñàc kä Kuoth?
-Ci I-nœk æ ñàc i Kuoth šÿlæ rœ.
-Ci I-nœk æ ñàc i Kuoth duääcæ duèèr diaal kæ lià.
-Ci I-nœk æ ñàc i Kuoth kärœa æ jæn dè jæ kän œ.
-Ci I-nœk æ ñäth i bi Kuoth Kään jàk mi bi naath kän kä Ciæ-tan.

10.  Æ ñu mi gääy naath mi ci tuœœk kä I-nœk?
-Ci Kuoth I-nœk nañ cièñ nhial kæ šoo bikæ tè kææl.

11.  Cieñ nhial tè tààdæ idi?
-Cieñ nhial æ guààth mi gœa mi /thil jiath lœaac kiæ mèr, mi /thil juey kiæ lià.

12.  Kä æ ñu cu Kuoth I-nœk nañ cieñ nhial œ?
-Kæ šoo ci I-nœk Kuoth luœth.
-Kæ šoo ci I-nœk bèn kä Kuoth kæ duœœp Kuœth kärœa.

-Kæ kœr kä mëë ci Kuoth I-nœk nañ nhial, cuæ tèè kæ run ti ñuan ti cu wä, kä cuœ næi ti ñuan dap wii muœœn.

-Guäth ëë ñöt kar Thæ-th kænæ I-nœk kæ guur Kuœth, cuæ tè kæ næi ti ñuan bä ti liæñ kæ Ciæ-tan.

Kuænæ Tuk 6:1-2

1-Mëë ci naath ro dieth æñuan wii muœœn cuœ kæ dàp nyièr,
2-Kä cu gaat Kuœth jæ næn i nyièè nath gœwkæ æ lòñ, kä cu kæ cu kuææn kæ pèk in mÿk kæn kæ.

-Kä kæ ñaani kæn gaat Kuœth tœtœ?
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-Kæ gaat kari Thæ-th.
-Kæ wuni tè ñàth kæ Kuoth.

-Kä kæ ñaani kæn nyièè nath tœ?

-Kæ nyièr kari K-ÿn.
-Kæ män tè /ca Kuoth ñäth.

-Æ ñu mi ci gaat kari Thæ-th æ lät kä nyièr kari K-ÿn?

-Ci gaat kari Thæ-th æ tök kæ mi kuæn kæ nyièr kari K-æn.

-Ci wuni tè ñàth kæ Kuoth æ tök kæ mi kuènkæ kæ män tè /ca Kuoth ñäth.

-Kä æñu mi ci tuœœk mëë ci wuni kari Thæ-th æ tök i bikæ kuææn kä nyièr kari K-ÿn?

-/Kèn naath æ læ gòr i bi kæ Kuoth liñ. 
-Ci naath cu liñ ni Ciæ-tan æ lòñ.

-/Kèn nath æ læ gòr i bi kæ duœœp Kuœth guœœr.
-Ci naath cu guœœr ni duœpkiæn käro.

-Caari jæ i tæth lœc Kuœth kæ šoo ci naath lièñdæ lòk?

Kuænæ Tuk 6:3

3-Cu KUÄÄR wèè, “/Ci Yiëëdä bilæ cièñ kæ raan æmäni cäñ kæl, kæ šoo cæ yààr; kä bi nin kæ la run ti kuœr kæl wicdæ jiæn 
ræw.”
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-/Ci Kuoth lœcdæ tæth kæ šoo ci naath lièñdæ lòk.

-Kä æ ñu gòòr Kuoth naath i bikæ jæ liñ œ?
-Kæ šoo /ci naath bi dàk.

-Kæ kui æmœ, ci Kuoth æ lar i bæ ruac kæ naath kæ run ti 120 kärœa.

-Mi ci naath ñöt kæ mi lòkæ guur duœp Kuœth, bi Kuoth ñu làt?
-Bi Kuoth kæ duäc kæ lià.

-Kuoth la ruacæ kæ naath idi?
-Kuoth min la Yiëë la ruacæ kæ naath kæ cärkiæn.

-Kä Kuoth min la Yiëë la jiòkæ naath idi?
-Kuoth min la Yiëë la jiòkæ naath i liæñæ Kuoth, æ /ci mœ Ciæ-tan.

-Kuoth min la Yiëë la jiòkæ naath i guœœræ ni duœœp Kuœth kärœa bä, kä /ci kæ bi guœœr ni duœpkiæn käro.

-Æn Ciæ-tan la ruacæ kæ naath kæ cärkiæn bä?
-Juä.

-Æ ñu mi la làr kæ naath æ Ciæ-tan?

-Ciæ-tan jiòkæ naath i /ci kæ Kuoth bi liñ.
-Kä æ ñu /ci Ciæ-tan æ gòòr i bi naath Kuoth liñ œ?

-Ciæ-tan /cæ jæ gòr i bi naath Kuoth liñ kæ šoo bikæ cu riaw baañ.

-Mi ci jæ lòk i /ci Kuoth bi ruac kæ ji kæ cärku, bi Kuoth ji duäc.
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-/Ci gœa ni jæn nun æn šoo bi Kuoth liñ kä Ciæ-tan nun?

-Cäñ min la ruac Kuoth min la Yiëë kæ naath, la liñ naath Kuoth?

Kuænæ Tuk 6:11

11-Tämæ ci wic muœœn nyuœœn dhiam Kuœth kä cuæ cu thiàñ kæ tuœt-tuœœr.

-Cäñ mëë la ruac Kuoth min la Yiëë kæ naath, ci riu nath ñöt kæ mi lòkæ lièñ Kuœth bä.

-Kä cu wic muœœn thiàñ kæ tuœt-tuœœrkiæn.

-Tè naath idi kæ nin Nœah?
-Ñäc kæn ni ro.
-Kæ rÿñ.

-Tèkæ kæ tiÿÿl kæ næi ti kœñ.
-Šœam kæ næi ti kœñ.

-Mÿtkæ næi ti kœñ.
-Latkæ næi ti kœñ jœœr.
-Nyiÿrkæ næi ti kœñ.

-Kæ næi ti jiäk.
-Cieñkæ æ tut-tur.

-Nyièènykæ kæ næi ti kœñ.
-Nàkæ næi ti kœñ.
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-/Ci kæ poor Kuœth gòr.
-Guur kæn ni porkiæn käro.

-Kä næi ti cœàti cètkæ kæ naath tin tè thin kæ nin Nœah?
-Juä.

-Kä næi ti cœàti ñàckæ ni ro kä kæ rÿñ bä?
-Juä.

-Kä næi ti cœàti mÿtkæ naath kä latkæ kæ jœœr?
-Juä.

-Kä næi ti cœàti nyièènykæ kæ naath kä nàkæ kæ?
-Juä.

-Kä næi ti cœàti guur kæn ni porkiæn kä /ci mœ poor Kuœth?
-Juä.

-Næi tœtœ cakæ dièth ræi duèèri kæ šoo kæ kuay A-dœam kænæ Yip.

-Næi ti cœàti cakæ dap ræi duèèri kæ šoo kæ kuay A-dœam kænæ Yip.

-Næi dial cakæ dap ræi duèèri kæ šoo lapnæ kuay A-dœam kænæ Yip.

-Ci Kuoth duèèr nath bèn næn?

Kuænæ Tuk 6:5,12
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5-Ci KUÄÄR jiääk ran næn cæ dit wii muœœn, kä ci ciañ cärä lòcnikiæn cu la jiääk kæ jæn guààth ëëdan.
12-Ci Kuoth wic muœœn næn cæ jiääk, kæ šoo ci næi diaal wii muœœn duœpkiæn yiààr.

-Juä, ci Kuoth duèèrkiæn diaal næn.

-Ci Kuoth duèèr nath næn kÿl-kÿÿli.

/Thilæ rami dè duèr tçç kä Kuœth, kæ šoo Kuoth tæ guàthni diaal.

-Kuoth næænæ duèèr diaal, kä duääcæ duèèr diaal.
-Kuoth næænæ duèèr diaal, kä duääcæ duèèr diaal kæ lià.

-Æ ñu mi ci Kuoth æ car mëë cæ duèèr nath diaal næn?

Kuænæ Tuk 6:6-7

6-Ci KUÄÄR ætim æ lòñ kæ šoo cæ raan cak wii muœœn, kä ci lœcdæ cu thiañ kæ bÿc mi diit,
7-Kä cu KUÄÄR wèè, “Bä raan cöth, ram ëë cä cak, naath kænæ lèi, æ mäni muœœl ti jäl piny, æ mäni diit ti pär kæ nhial, kæ 

šoo cä jæ tim æn Šoo cä kæ làt.”

-Ci Kuot lœcdæ jiääk kæ kui duirä min ci raan æ làt.

-Kæ šoo ci wic muœœn thiàñ kæ duèèr nath, ci Kuoth ñu kulæ car i bæ làt?
-Ci Kuoth æ car i bæ naath cöth wii muœœn.

-Kæ šoo ci wic muœœn thiàñ kæ duèèr nath, ci Kuoth æ car i bæ tin tèk diaal wii muœœn cöth.

-Caari jæ i dœñ ruac ni Kuoth kärœa æ /thilæ mi bæ lÿl?
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-Kiæ caari jæ i bi Kuoth min cæ lar i bæ làt dhil làt?

-Ci Kuoth A-dœm kænæ Yip jiok i bikæ liu kä bikæ nàn kæ Kuoth mi wäkæ dœw jiaath ëë cækæ luèk thin i cuœræ cam cam.

-Æn Kuoth ruac ni jæn baañ kiæ Kuoth lätæ ni min cæ lar i bæ làt dhil làt?
-Kuoth lätæ ni min cæ lar i bæ làt.

-Ci Kuoth K-æn kænæ Æ-bæl jiok i bikæ duœœp Kuœth dhil guœœr kæ duœœp in gòòr Kuothæ kiæ bækæ lòk.

-Æn Kuoth ruac ni jæn baañ kiæ Kuoth lätæ ni min cæ lar i bæ làt dhil làt?

-Kuoth la lätæ ni min cæ lar i bæ làt.
-Kuoth /cæ cèt kæ naath.

-Naath la lat kæ jæ i bikæ duœœr làt, kä /ci kænæ la lät.
-Kä Kuoth, /cæ cèt kæ naath.
-Kuoth ni ciañ la lätæ min cæ lar i bæ làt.

-Kä kæ kui nhòkä Kuœth kænæ pälikädæ min diit, cuæ tè kæ ram kæl mi cæ car i /cæ bi cöth.

Kuænæ Tuk 6:8-10

8-Kä cu Nœah kœay lœaac jièk waañ Kuàr.
9-Mæmæ æmin gœa kä Nœah. Nœah æ rami guàn cuñni, rami /thil bÿl ræi ricnikæ æn guäth ëë, kä jälkæ kææl kænæ Kuoth.
10-Kä Nœah tææ kæ gaat diœk: Cæ-m, Šæ-m, kænæ Ja-pæth.

-Kä æ ñu ci Kuoth æ car œ kæ šoo /cæ Nœah bi bath œ?
-Kæ šoo Nœah thilæ læ duèr?
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-Šèth.

-Nœah ca jæ dap tæ kæ duèèr cèt kæ næi diaal.
-Nœah ca jæ dap æ la kuany Ciæ-tan cèt kæ næi diaal.

-Kä æ ñu ci Kuoth æ car œ i /cæ Nœah bi bath œ?

-Kæ šoo /kèn Nœah Ciæ-tan liñ.
-Kæ šoo ci Nœah liñ ni Kuoth.

-Kæ šoo /kèn Nœah guœœr ni duœœpdæ kärœa.
-Kæ šoo ci Nœah guœœr ni duœœp Kuœth kärœa.

-Kæ šoo Nœah lììpæ ni Kään.
-Kä æ ñu ci Kuoth æ car i bæ Nœah kän œ?

-Kæ šoo ci Nœah æ ñàc i ca jæ dap ræi duirä.
-Kæ šoo ci Nœah æ ñàc i cæ Kuoth duèr duèr.
-Kæ šoo ci Nœah æ ñàc i Kuoth duääcæ duèèr diaal kæ lià.
-Kæ šoo ci Nœah æ ñàc i æ Kuoth kärœa dè jæ kän œ.

-Kæ šoo ci Nœah æ ñàc i bi Kuoth Kään jàk mi bi jæ kän duèèrikæ.

-Kä kæ kœac lœaac Kuœth, ci Kuoth æ car i /cæ Nœah bilæ bath.

-Kä kœac lœaac æ ñu?
-Nyuuthdæ mæn:

-Tæ kæ kuèèl mi cu kual ni kä ti ca luäñ kä guàn thièèkädæ.
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-Kæ cäñ kæl, cuœ kuèèl æmœ käp æ lòny kiÿÿr.
-Ci kuèèl æ mœ cu thiak kæ mua ræi kiÿÿr.

-Kä cu guàn thièèkädæ kuèèl næn, cuæ jæ wä kuar yiër, kä käänæ jæ. 

-Kä kæ šoo ci kuèel guan thièèkädæ kual ni kä ti nyin ñuan, cu guàn thièèkä jæ kän.

-Kä kæ šoo kuèèl ròñæ kæ muaa, cu guàn thièèkä jæ kän.

-Mæmæ æ jæn kœac lœaac.
-Mæmæ æ kàn in ca kään ni kœn æ Kuoth mi canæ jæ ñäth.

-Kä kæ šoo Nœah ñääthæ Kuoth, cu Kuoth æ car i bæ Nœah kän, kä cu Kuoth Nœah cu jiok

Kuænæ Tuk 6:13-14

13-Kä cu Kuoth Nœah jiok, “šän bä naath bèn möc kæ guut, kæ šoo ci wic muœœn thiàñ kæ nyuœœnkiæn.  Šän bä kæ bèn 
cöth kæ wic muœœn kææl.

14-Kæ šoo nœ lät ni rœ kä riey kæ jiæn noori; lät ni jæ kä duèl kä kœcnijæ æ gœa ræidæ æmäni jœkdæ.”

-Æ ñu mi ci Kuoth æ làr Nœah i bæ làt?
-Ci Kuoth Nœah jiok i bæ riey yièèr täth.

-Kä æ ñu cu Kuoth Nœah jiok i bæ riey yiëë täth œ?
-Kæ šoo bi Kuoth nyœc mi bi wic muœœn bèn däk jàk.
-Kä cu Kuoth ruaacni ti ñuan lar Nœah kæ šoo bæ riey täth idi.

Kuænæ Tuk 6:15-21
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15-Kä cu Kuoth Nœah jiok, “Mæmæ æ duœœp in bi tääth ni jæ: Bi rièy bäræ tèè kæ kààth ti 450, kæ kààth ti 75 ti bi la šèb-
šèèbdæ, kä bi thòlæ la kààth ti 45.

16-Kum wicdæ ægœa nhialæ kä a thuk kæ kààthi yiætni dàñ 18.  Möcæ thiik buœlädæ kä lätni dièny pinydæ, dääræ, kænæ 
nhialæ. 

17-Bä wic muœœn noñ nyœc piini mi bi jæ däk, kä bi ti diaal tin tèk kæ yiëë piny puœrä näk.  Kä bi ti diaal tin tè wii muœœn 
liu.

18-Kä bä gukdä yian piny kæ ji kææl, kä bi wä ræi riàày–jin yiænæ gaatku kæ ciekdu æmäni män ganku kæ ji kææl.
19-Bi lèi ræw ti tèk noñ riàày, tuut kænæ ñuœœt, kä bi kæ käp æ tèk kæ ji kææl.
20-Ræw kä diit nhial ti gool diaal, kænæ lèi piæny ti gool diaal, kä æmäni muœœl tin jäl piny bi kæ dhil nooñ æ tèkæ riaay.
21-Kä bi mìth ti gool ti camkæ tœw kæ kuidiæn kænæ kuidu.”

-Kä cu Kuoth Nœah jiok i bæ rièy täth cèt kæ pèk bärädæ ëë cæ lar.

-Kä cu Kuoth Nœah jiok i bæ rièy täth cèt kæ pèk šèb-šèèbädæ ëë cæ lar.

-Kä cu Kuoth Nœah jiok i bæ rièy täth cèt kæ pèk thoolæ ëë cæ lar.

-Gòòr Kuoth æ i bi Nœah rièy täth cèt kæ pèk in gòòr Nœah jæ?
-Šèth.

-/Kèn Kuoth æ gòr i bi Nœah rièy täth kæ duœœp in gòòr Nœah jæ.

-Kä cu Kuoth Nœah gòr i bæ rièy täth idi?
-Cèt kæ pèk in ci Kuoth æ lar.
-Kuoth gòòræ šoo bi Nœah rièy täth cèt kæ min ci Kuoth æ lar.
-Kuoth gòòræ Nœah i bæ rièy täth cèt kæ duœœp Kuœth kärœa.

-Kæ šoo inœ cu Kuoth bièèyni A-dœam kænæ Yip gòr i bikæ cèt kæ duœœp Kuœth kärœa.
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-Kæ šoo inœ cu Kuoth muc K-ÿn kænæ Æ-bæl gòr i bikæ cèt kæ duœœp Kuœth kärœa. 

-Kæ šoo inœ cu Kuoth Nœah gòr i bæ rièy täth cèt kæ pèk in gòr Kuothæ kärœa.

-Kæ riàth di ti ci Kuoth Nœah jiok i bæ täth?
-Æ kæl kärœa.

-Tèni rièy kæl thin kärœa mi bi Nœah kän.
-/Thilæ rièy mi dœñ mi dè Nœah kän.

-Kæ thuuk di ti ci Kuoth kæ làr Nœah i bæ làth riàày?
-Æ kæl kärœa. 

-Tèni thök kæl kärœa thin mi dè Nœah wä ræc kæ jæ mi bi jæ kän.

-/Thilæ thök mi dœñ mi dè Nœah cöth ræc kæ jæ mi dè jæ kän.
-Caari jæ i cu Nœah Kuoth liñ?

Kuænæ Tuk 6:22

22-Kä cu Nœah ti diaal tee ci Kuoth kæ làr jæ làt.

-Nœah ñääthæ Kuoth.
-Nœah ñääthæ jæ i Kuoth /thilæ jæ kac.
-Nœah ñääth æ jæ i bi Kuoth nyœc jàk cèt kæ min cæ lar.

-Kæ kui æmœ, cu Nœah rièy täth cèt kæ pèk in ci Kuoth æ làr jæ.
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-Kä kæ šoo /kèn Nœah nhiaal mèt nèn, cu Nœah ñu ñäth?

-Bi Kuoth nyœc dhil jàk.
-Æ ñu mi ci Nœah æ làt mëë ñötæ täth riàày?

-Mëë ñöt Nœah täth riàày, cuæ naath jiok i bikæ Kuoth dhil liñ.

-Mëë ñöt Nœah täth riàày, cuæ naath jiok i bikæ Kuoth dhil ñäth.

-Mëë ñöt Nœah täth riàày, cuæ naath jiok i bi Kuoth nyœc jàk mi bi wic muœœn bèn däk.

-Cèt kæ mæ làrä ji ruac kæ kui Kuœthæ, ci Nœah ruac kæ naath kæ kui Kuœth bä.

-Caari jæ i cu naath Nœah bèn liñ?

-Banæ jæ jièk kä ñiic æ bee mœ.
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